

2023年全国粮食收购量超4亿吨

据新华社电 2023年,我国粮食产量再获丰收,全国收购平稳有序,全年收购量保持在4亿吨以上,与上年水平大体相当,“大国粮仓”安全保障能力不断提升。

这是记者在8日至9日召开的全国粮食和物资储备工作会议上获悉的。国家粮食和物资储备局局长刘焕鑫说,目前我国粮食库存

充裕,库存消费比远高于17%至18%的国际粮食安全警戒线。全国标准仓房完好仓容达到7亿吨,粮食仓储管理规范化、精细化、绿色化、智能化水平不断提升,仓储条件总体保持世界先进水平。

据介绍,虽然我国粮食连年丰收,但粮食供求中长期呈紧平衡态势,品种结构矛盾仍然突出,粮食

生产向主产区集中,大范围、长距离、快速调运供应的压力增大。刘焕鑫说,为了保障粮食市场供应充足,国家粮食和物资储备局加大粮食宏观调控力度,认真组织政策性粮食销售,适时开展中央和地方储备轮换,发挥吞吐调节作用。在国际粮食市场大幅波动的情况下,我国粮食市场保持平稳运行。

南海国资监管企业资产总额突破2200亿

资产规模、营收和利润三个指标总数均居全市首位

珠江时报讯(记者/李春智 通讯员/曾凡金) 1月9日,南海举行佛山市南海区信息装备制造产业发展规划发布暨启动区(三龙湾数智科创园首期)封顶仪式,同步举行南海区国资监管企业资产总额突破2200亿元宣布仪式,标志着南海国资迈上新台阶。

2022年初,南海启动了有史以来力度最大的一次国资国企改革重组工作,区国资组建了“3+1”集团,重新构建了区国资(委)局-集团-重点企业

的三级管理架构,并大面积调整集团及属下重点企业的领导班子,是一次大刀阔斧的优化整合。

截至2023年12月底,南海全区国资监管企业资产总额突破2200亿元,同比增长18.8%,与2021年即改革前对比增长45.5%;总营收675亿元,同比增长37.6%;利润总额11.1亿元,同比增长21.4%;资产规模、营收和利润三个指标总数均位列佛山五区首位。

当天上午,三龙湾数智科创园首期封顶,该科创园总投资约20亿元,是佛山信息装备制造产业园于科创核心区落地的首个重点园区项目,将打造成为集企业总部大厦、智能研发试制车间、科技孵化、生活配套于一体的科创产业类标杆园区。

一路以来,南海国资不断践行责任与担当,高站位建设季华实验室和仙湖实验室,力促科研平台落户南海。南海国资大规模投建园区(载体),

促新兴产业引领集聚。目前,区国资系统已建和在建的园区及载体合共超过343万平方米,园区规模及楼宇经济初现规模。

与此同时,南海国资以大手笔投资及并购促产业结构调整优化。近年来,区属国企的股权投资总额累计超过58亿元,其中近两年的投资及并购项目合计有12个,投资总额超过23亿元。

此外,南海国资还强化产业金融支撑,促中小企业做强。

通过南海产业集团高效运营管理的政策性资金,2023年共为区内1464家企业提供累计212.73亿元贷款资金周转服务。这些金融活水,为南海中小微企业的复苏和持续发展提供了支持。同时,南海产业集团加强对双创母基金投资的23支子基金的管理,目前子基金累计投资本土企业32家,累计投资金额7.8亿元,并新设了中关村粤海基金、纳米所基金等产业子基金。

(相关报道详见A03版)

2023我国快递业务量初步统计达1320亿件

据新华社电 国家邮政局预计,2023年我国快递业务量和业务收入分别达1320亿件和1.2万亿元,同比分别增长19.5%和14.5%。

这是国家邮政局局长赵冲久在1月9日举行的2024年全国邮政工作会议上介绍的。他说,2023年邮政快递业积极服务乡村振兴战略,加快健全乡村寄递服务网络,启动农村寄递物流体系建设三年行动,实施“一村一站”工程,累计建成1267个县级公共寄递配送中心、28.9万个村级寄递物流综合服务站和19万个村邮站。

同时,2023年邮政快递业深化与农村电商协同发展,开展100个农村电商快递协同发展示范区和300个快递服务现代农业示范项目创建工作,打造邮政快递业服务现代农业金牌项目143个、银牌项目20个、铜牌项目60个。全国3356个抵边自然村全部实现通邮,海拔5380米的神仙湾哨所通快递。

赵冲久说,2024年行业仍将继续保持稳步上升态势,预计邮政行业寄递业务量和邮政行业业务收入分别完成1715亿件和1.6万亿元,增速6%左右;快递业务量、业务收入分别完成1425亿件和1.3万亿元,增速8%左右。

2023年前11个月新办涉税经营主体超1500万户

据新华社电 记者9日从国家税务总局了解到,2023年前11个月,到税务部门新办涉税种认定、发票领用、申报纳税等涉税事项的经营主体(以下简称“新办涉税经营主体”)达1515.1万户,同比增长25.4%,两年平均增长11.9%。

“涉税经营主体是经济运行的一张‘晴雨表’,也是感知市场温度的敏锐触角。”国家税务总局征管和科技发展司司长陈奇峰介绍,2023年前11个月新办涉税经营主体中,当年即领用发票、有收入申报的税收活跃户达到1055.7万户,占比69.7%,较上一年同期提高3.1个百分点,证明涉税经营主体活跃向好。

从产业发展结构看,2023年前11个月,新产业、新业态、新模式为核心内容的“三新”经济新办涉税经营主体455.4万户,占全部新办户的30.1%,较上一年同期提高2.5个百分点,其中互联网信息服务新业态新办户数同比增长32%,实现较快增长。从区域分布看,2023年前11个月,长三角、珠三角、京津冀、成渝四大经济圈累计新办涉税经营主体699.4万户,占全部新办户的46.2%。

国家税务总局纳税服务司司长沈新国表示,下一步,税务部门将持续落实好结构性减税降费政策,特别是支持科技创新和制造业发展的各项税费优惠政策,推进新办涉税经营主体发展壮大,为持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长积极贡献力量。

聚焦百千万 南海齐奋进

南海深入实施“百千万工程”,推动城乡融合发展

南海区召开金融支持“百县千镇万村高质量发展工程”现场会

更多金融活水浇灌“百千万工程”

珠江时报讯(记者/李春妹 通讯员/唐文辉 林琪瑜 王洁莹) 1月9日,南海区召开金融支持“百县千镇万村高质量发展工程”现场会,旨在全面提升金融服务县城经济、新型城镇化、乡村振兴的能力和水平,全力推动金融支持“百千万工程”,推动现代化活力新南海高质量发展。

南海区区委常委、统战部部长乔吉在会上表示,对南海来讲,推进“百千万工程”正当其时、恰逢其势,在南海区金融资源的强力加持下,“百千万工程”必将为现代化活力新南海建设注入强大动力。接下来南海要因地制宜

策,守正创新,优化创新金融产品,提升金融机构综合金融服务能力;共建共享,共生共荣,完善金融保障服务体系;按照既定部署一张蓝图绘到底,建立健全金融支持“百千万工程”的长效机制,不断满足经济社会发展和人民群众日益增长的金融需求。

《南海区金融支持“百县千镇万村高质量发展工程”工作方案》在会上发布,从优化创新融资产品、完善保障服务体系、强化多层次资本市场支撑以及优化金融生态环境四大方面提出17项措施,全力推动金融支持“百千万工程”落实到县镇村。

现场,银行机构、乡村美学

机构分别与“百千万工程”典型村签订结对合作协议,佛山市基金业协会与里水镇、南海区金融行业协会有狮山镇分别签订结对协议,南海区政府与广东省农业科学院签订战略合作框架协议。

此外,14家本地银行机构和南海区14个“百千万工程”典型村一对一建立为期两年的合作关系。未来,银行机构将根据各村居实际和特色,从金融产品与服务、农村金融知识宣传与培训等多方面发力,推动对口帮扶协作迈上新台阶,发挥党建引领、文化引航、志愿引导等作用,为南海区建设“百千万工程”典型选树培育村增量赋能。

多家金融机构现场解读支持“百千万工程”的专项产品和政策。其中,农行南海分行和南海农商行分别解读了“百千万工程”专项融资政策和专项金融产品方案。

广东省地方金融监督管理局党组成员、副局长倪全宏表示,南海作为多项重要工作的试点,要在新的征程,实施“百千万工程”、“再造一个新广东”的任务中走在前列,相信通过此次的一系列实际行动,南海将交出一份金融支持“百千万工程”的满意答卷。

佛山市政府办公室二级巡视员邓灿荣表示,南海实体经济

实力雄厚,金融产业基础扎实,拥有广东金融高新区,要推动金融资源进一步向县镇村倾斜、金融服务进一步向县镇村下沉、金融人才进一步向县镇村汇聚,“期待南海一如既往,拿出大区的担当,展现大区的作为,奋勇争先,继续全力推进实施‘百千万工程’,在破解城乡区域发展不平衡难题和服务高质量发展中作出突出的贡献。”

当天会上还举行了广东农业农村创业学院落户及该学院南海区国家现代农业产业园教学基地揭牌仪式,以及里水蝴蝶兰经南海口岸首票出口启动仪式。

(相关报道详见A02版)

第十六届亚洲名厨精英荟在南海西樵举行

50位名厨同台献技 烹一场文旅盛宴



珠江时报讯(记者/洪晓诗 通讯员/南宣) 1月9日,第十六届亚洲名厨精英荟暨佛山西樵岭南文旅产业聚集区推介会在西樵举行,12支队伍50位名厨同台献技,以美食之名塑造南海活力时尚的文旅品牌。

本次活动是“畅游南海60天 千万福星过大年”系列活动之一,旨在鼓励粤菜美食文化传承和创新,促进餐饮业高质量发展,以厨艺文化推动南海文旅发展。

赛事于1月7日至9日进行,来自中国香港、中国澳门、中国台湾、马来西亚、韩国、日本等地的12支名厨队伍参赛。为了探寻新鲜的食材,名厨们一同登上西樵平沙岛,到蔬果种植基地采购新鲜食材。

在1月9日的比赛上,参赛队伍用南海特色食材,炮制出“聚福金镶玉”“花潮王子鲈鱼”“花蜜·雪梨”“如梦·鱼珍”等菜色,最终决出凉菜、荤菜、甜点的奖项。

早在2006年,南海就与亚

洲餐饮厨艺协会一起举办亚洲名厨精英荟,以高规格的名厨交流,推广粤菜文化。时至今日,亚洲名厨精英荟足迹遍及日本和港澳台等地。

南海区区委宣传部副部长、区文广旅体局副局长邱安邦表示,第十六届亚洲名厨精英荟再次在南海举办,希望以美食为媒,让亚洲各国在多方面品尝南海、品味南海、品鉴南海,让本次活动成为美食文化交流平台,让更多海内外新朋旧友、同行,抓住南海新时代发展红利和投资机遇,到南海投资发展餐饮,与南海一起成长发展。

值得一提的是,在当晚的颁奖仪式上,亚洲餐饮厨艺协会为西樵颁发“西樵食鲜”牌匾,现场还颁发了“南海十大名厨推介餐厅”“南海十大名菜推介餐厅”以及“南海十大本土食材”。

据悉,今年亚洲名厨精英荟计划在西樵旺阁渔村打造“亚洲名厨精英荟培训基地”,后续将把本次参赛菜式编辑成《亚洲名厨精英荟菜谱》,通过定期举办培训、复刻冠军菜式,并研发更多新菜式,形成属于南海的“名厨精英菜谱”,让市民游客品尝。



■厨师现场表演酸汤鱼的烹饪。

佛山市新闻传媒中心记者/穆纪武 摄

南海十大名厨推介餐厅

- ▶ 1、年年顺景(桂城)
- ▶ 2、旺阁渔村(西樵)
- ▶ 3、聚豪美食(大沥)
- ▶ 4、尖东禄福花潮宴酒楼(里水)
- ▶ 5、红旗酒楼(里水)
- ▶ 6、皇上皇山庄(丹灶)
- ▶ 7、汇江酒楼(狮山)
- ▶ 8、双溪酒楼(桂城)
- ▶ 9、新世纪大酒店(大沥)
- ▶ 10、日日新酒楼(九江)

南海十大本土食材

- ▶ 1、盐步秋茄(大沥)
- ▶ 2、大顶苦瓜(狮山)
- ▶ 3、蟠岗头菜(桂城)
- ▶ 4、霸王花(丹灶)
- ▶ 5、鲈鱼(九江)
- ▶ 6、双皮黄番薯(里水)
- ▶ 7、吊丝丹笋(桂城)
- ▶ 8、桂鱼(西樵)
- ▶ 9、官窑芋头(狮山)
- ▶ 10、水映冬瓜(九江)

导读

回顾2023年度南海交警十大镜头

A04